

## 语文

### 考生注意：

1. 本试卷满分150分，考试时间150分钟。

2. 答题前，考生务必用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。

考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。

4. 本卷命题范围：高考范围。

### 一、现代文阅读(36分)

#### (一)论述类文本阅读(本题共3小题，9分)

阅读下面的文字，完成1~3题。

合院作为一种人类住屋的模式，甚为简约；宅之地界，多为方形或长方形，由房屋占据；中间镂空，于天敞开。早在大约公元前500年之前，中国内地黄河沿岸的聪颖民族已住在十分讲究且精美的合院中了。

住屋与浮生是一对永久的矛盾。人的心灵深处总有浮世之愿望，对基督徒而言，浮生的终极即是在天堂自由自在之永生，于是圣保罗将凡人之屋颇为看淡：“我们深知，如果我们在人间凡世之居所化解于土，我们仍拥有一间并非用手而筑，而是悬浮于天堂中的上帝之屋。”彻底的浮生必须做到“无家可归”，以便过一种自由自在的游牧生活。如此浪漫化的浪迹人生，哪怕是隐士或苦行僧亦做不到。佛家不视天堂为终极，佛陀也不是完全无家可言，遮风蔽雨仍有必要，于是才有简约的棚屋或岩洞。当造屋成为一门艺术之时，浮生与住屋间的矛盾被人巧妙协调成为天地之屋，于是合院的形制就出现了。

合院之屋不约而同地出现在古希腊、古罗马与中国并不足为奇。不同的是中国人将自己的王城都市也建成宏大的合院，相当于把完美的环宇世界搬临人间。而古代希腊以及后来的古罗马都利用他们的合院去追求一条“天地之轴”。

罗马的万神庙是采用混凝土穹顶的网格结构，随着圆顶形状令网格尺度逐渐收缩而趋向通天的圆孔即“天眼”。时至今日，每当基督圣灵降临之节日，一束束鲜红的玫瑰花瓣仍从万神庙的“天眼”倾泻而下，如同圣灵显灵。古罗马合院中的中庭，狭窄而趋向上天，这在本质上与万神庙的通天圆孔如出一辙。

而在中国，天充其量不过是一个影像模糊的天帝，当然四季轮换及日月之历等一成不变的宇宙万律仍在“天”控之下。于是无论在王城，还是在民宅之内，“上天”就成形于宽阔的合院之上的天空。天律于是通过合院上空界定的一片上天而传递至人间。中国人的“上天”不是一个可以识别的神，而是一种道义宇宙的秩序。在中国人看来，“天”决非不食人间烟火。上天，即是自然之律，自然而然地要求人做到仁与义。3000年来中国合院之形制并

【高三9月质量检测·语文 第1页(共8页)】

未发生任何变更,一个20世纪初的北京四合院与凤雏西周合院几乎如出一辙,大概中国人数千年来津津乐道于合院之内的人情世故,而无暇过多地仰望苍天而遐思浮生。

(摘编自阮昕《合院深处的中西居住文化》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3分)
  - A. 合院的共同特点是:宅之地界多为方形或长方形,房屋中间镂空,对天敞开。
  - B. 合院巧妙地协调了住屋与浮生的矛盾,人们只能通过合院来寄托浮生之愿望。
  - C. 合院所体现的中西居住文化的不同,主要表现在人对“天”的不同认识上。
  - D. 古希腊与古罗马的合院都有留通天的圆孔,目的是让圣灵通过圆孔而显灵。
2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)
  - A. 文章涉及中外古今,围绕合院所代表的中西居住文化方面的区别展开阐述。
  - B. 第二段引用圣保罗的话,是为了说明住屋与浮生是一对永久的矛盾。
  - C. 文章四、五两段运用对比论证,分析了中西合院体现出的不同文化内涵。
  - D. 文章以万神庙为例阐述西方合院的特点,因为万神庙是最典型的合院建筑。
3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)
  - A. 古罗马人企图通过“天眼”来仰望苍穹,以超越现实,从而求得心灵的慰藉。
  - B. 在古罗马人眼里,“天地之轴”神圣崇高,寄托着他们对天堂自由永生的追求。
  - C. 在中国人眼里,“上天”影像模糊,难以识别,但作为一种自然规律而被信奉。
  - D. 中国合院注重人情味,中国人在合院里浮想,而非过多仰望苍天以遐思浮生。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

即使有一天,技术成功地造出像得克萨斯州那么大的机器,能十我们所能干的一切事,它顶多还是一个单人,实际上,这不顶什么事。要跟我们比,它们得有三十亿,还得有更多的机器不断走下流水线。我怀疑是否有人能花得起那份钱,更不用说腾得出那样大的地方。即使真能造出那么多,它们还得用电线统统连起来,且要连得那么复杂,那么微妙,像我们一样,互相之间进行交流,一刻不停地讲着、听着。如果它们不能在醒着的全部时间内这样彼此相对,它们就不会成为任何意义上的人。我想,在未来很长的时间内,我们可以高枕无忧。

我们最神秘之处在于我们的集体行为。除非我们理解了这种神秘,不然就造不出像我们一样的机器。而我们现在离这种理解还很远。我们只知道这样的现象:我们花时间互相传递信息,一边讲话,一边专心听话,进行着信息的交换。这似乎是我们最紧要的生物学功能,是我们毕生的事业。临近末了时,我们每个人都积蓄了一堆惊人的信息,足够让任何计算机忙死。其中大多数是不可理喻的,而且一般来说,我们输出的信息比收集的还要多。信息是我们的能源,我们被它所驱动。它成了巨大的企业,成了人类自己说了算的能量系统。我们三十亿人都由电话、收音机、电视机、飞机和卫星联系在一起,利用大众传播系统、报纸、期刊等长篇大论地讲话,从高空撒落传单,从别人谈话的边上插话。我们越来越成为环绕电网、线路。如果长此下去,我们就会成为一个计算机,会取代所有的计算机,能把世上所有的思想融合起来,成为一个合胞体。

已经没有什么封闭的、双向的谈话了。今天下午你讲的一切,都会向四面八方传播出去,不到明天就传遍全城,不到星期二就传遍全世界,快至光速,一边传一边变调,形成始料不及的新的信息。最后,它出现在匈牙利时成

【高三9月质量检测·语文 第2页(共8页)】

了一个极其荒谬的笑话,或者成了金融市场上的波动,或者成了一首诗,或者竟成了巴西什么人讲话中间的一个长时间的停顿。

我们进行大量的集体思维,大概比任何社会性的物种都要多。尽管这种思维几乎是秘密进行的,我们并不公开承认这一天赋。我们不像昆虫那样因进行集体思维而备受赞美,但我们仍是这样干着。我们能毫不费力、不假思索地在一个寒暑之内,在全世界改变我们的语言、音乐、风尚、道德、娱乐,甚至改变穿着的时尚。我们似乎是通过一个全面的协议这样做的,但这里不用表决也不用投票。我们只是一路想下去,到处散播着信息,交换披着艺术外衣的密码,改变想法,改变自身。

计算机玩不了这一层次的事,这对它是不大可能的,而这也并没有什么坏处。如果它玩得了这个,那我们就该打主意争取对自身的控制权,以便作出长治久安的大计,否则那就一定是我们的末日了。那会意味着,某一才智过人、消息灵通、当然还有计算机引路的集团,将会动手决定五百年后人类社会应该是什么样子,而其余的人将以某种方式被说服而跟着他走。到那时,社会发展的进程就要“嘎嘎”响着停下来,我们就将永无尽期地停滞在今天的锚里。

倒不如不要什么管辖,走出自己的路。前景如此多趣而多险,不能交托给任何能预知后事的可靠代理人,我们需要失足跌跤的一切机会。最重要的是,我们需要保留自己相互联系着的大脑的绝对不可预测和不可思议的性质,别能像过去一样,让所有的选择都敞开在我们面前。

(摘编自刘易斯·托马斯《细胞生命的礼赞·计算机》)

4. 下列对原文相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 目前,即使人类能够造出像得克萨斯州那么大的机器,它也不会对人类构成威胁。
- B. 作者认为,人类的集体行为是人类最神秘之所在,而人类对此的认知还远远不够。
- C. 如果计算机能把世上所有的思想融合起来,那么人类社会的发展进程就会停滞不前。
- D. 人类的前景充满趣味和危险,人类需要掌握自己的命运,在失足跌跤中走稳道路。

5. 下列对原文相关内容的分析和评价,正确的一项是(3分)

- A. 作者认为,人类之间的信息交流是开放的、多向的,一个信息发布出来很快就会被极其荒谬地传播开来。
- B. 文中,加点的“一般来说”说明人类输出的信息比收集的还要多是通常情况,不排除特殊情况,体现出科普文语言的严密性。
- C. 作者在说明人类集体思维的隐秘性时,将人类的集体思维和昆虫的集体思维进行比较,使文章更具说服力。
- D. 下面的说法可以证明第四段观点:有哲学家认为,一个词的意义和正确用法取决于超越个人的集体知识。

6. 作者认为,相对于计算机来说,人类有哪些优势?请结合文本简要说明。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

### 孟祥英翻身(节选)<sup>①</sup>

赵树理

管不住了

当了村干部,免不了要开会。孟祥英告诉婆婆说:“娘!我去开会!”说了就走了。婆婆想:“这成什么话?小媳如家开什么会?”可是不叫去又不行,怕工作员叫自己干。她虽觉着八路军“不行了”,可是估量一下自己的能力,比

【高三9月质量检测·语文 第3页(共8页)】

八路更不行,要是公然反抗起来,明天早晨四十军不来救驾,到晌午就保不定要被工作员带往区公所。光棍不吃眼前亏,由她去吧!

妇女也要开会,在孟祥英的婆婆脑子里是个“糊涂观念”,有心跟在后面去看看,又怕四十军来了说自己也参加过“八路派”人的会,只好不去。第二天,心不死,总得去侦察侦察。从媳妇们开会说了些什么。她出去一调查,“娘呀!这还了得?”妇女要求解放,要反对婆婆打骂,反对丈夫打骂,要提倡放脚,要提倡妇女打柴、担水、上地,和男人吃一样饭干一样活,要上冬学……她想:这不反了?媳妇家,婆婆不许打,丈夫不许打,该叫谁来打?难道就能不打吗?二媳妇<sup>②</sup>两只脚,打着骂着还缠不小,怎么还敢再放?女人们要打起柴来担起水来还像个什么女人?不识字还管不住啦,识字了越要上天啦!……这还成个什么世界?

婆婆虽然担心,孟祥英却不十分在意,有工作员做主,工作倒也很顺利。会也开了许多次,冬学也上了许多次。这家媳妇挨了婆婆的打,告诉孟祥英,那家媳妇受了丈夫的气,告诉孟祥英。她们告诉孟祥英,孟祥英告诉工作员,开会、批评、斗争。

孟祥英工作越积极,婆婆调查来的材料也越多,打不得骂不得,跟梅妮说:“那东西管不住了!什么事她也要告诉工作员!可该怎么办呀?”梅妮没法,吸一吸嘴唇;婆婆也吸一吸嘴唇。

孟祥英打回柴来了,婆婆嘴一歪,悄悄说:“圪仰圪仰<sup>③</sup>,什么样子!”孟祥英担水回来了,婆婆嘴一歪,悄悄说:“圪仰圪仰,什么样子!”

要提倡放脚,工作员叫孟祥英先放,孟祥英放了。婆婆噘着嘴,两只眼睛跟着孟祥英两只脚。

村里的年轻女人们,却不和孟祥英的婆婆一样。见孟祥英打柴,有些人也跟着打起来;见孟祥英担水,有些人也跟着担起来;见孟祥英放脚,有些人也跟着放了脚。男人们也学起放脚,也有许多进步的,牛差差<sup>④</sup>说:“女人们放了脚真能抵住个男人做!”牛差差说:“女人们打柴担水,男人少误多少闲工!”牛差差说:“看人家八路不好,我看人家提倡的事情都很有好处!”

不论大家怎样想,孟祥英的婆婆总觉着孟祥英越来越不顺眼,打不得骂不得,一肚子气没处发作,就想找牛差差老婆开个座谈会。一天,她上地去,见牛差差老婆在前边走。她喊了一声“等等”,人家却不等她,还走得很快。她跑了几步赶上去,牛差差老婆说:“咱两家以后少来往,你不要以为你老二媳妇放了脚很时行!以后四十军来了,一定要说她是八路军的太太!你们家里跟八路有了关系了,咱可跟你们受不起那个连累!”这几句话,把孟祥英的婆婆说得从头麻到脚底。

她这几天虽是憋了一肚子气,可还没有考虑到这个天大的危险,座谈会也不开了,赶紧找梅妮想办法。可是梅妮有什么办法呢?还不是母子两个坐在一块各人吸各人的嘴唇?

#### 英雄

出了夏天,庞炳勋、孙殿英领着四十军和新五军投了敌人,八路军又在林县把他们打垮了。牛差差一听说四十军和新五军有几千人过了漳河往北开,正预备宣传宣传,又打听得是被八路军在日军的据点上俘虏过来的,因此才不敢声张。事实摆在眼前,他虽不声张,也封锁不住胜利的消息。村干部们一听到这个消息,马上就高兴起来,大大宣传了一番,从此人心大变,就是素日信服牛差差“变天”说法的人,也都知道牛差差的“天”塌了。孟祥英在这环境好转之后,工作当然更顺利了许多。

不巧的是连年有灾荒,这个秋天更糟糕一点,一夏天不见雨,庄稼干得差不多能点着火。到秋天谷穗像打锣

【高三9月质量检测·语文 第4页(共8页)】

锤，头上还有寸把长一条蝎捻子。玉茭不够一腿高，三亩地也收不够一箩头。秋天又一连下了几十天连阴雨，三颗粮食收割不回来，草比庄稼还长得高。

政府号召采野菜度荒，村干部们一讨论，孟祥英管组织妇女。因为秋景太坏，村里人都泄了气。有些人说：“连年没收成，反正活不了，哪有心事弄那一把树叶？”孟祥英挨门挨户劝她们，说：“死不了还得吃，”说：“过了秋天想采野菜也没有了，”说：“野菜和糠总比吃纯糠好”……她一边说，一边领着几个积极的妇女先动起手来。没粮之家说“情愿等死”，只能算是发脾气，后来见孟祥英领的几个人满院里是野菜，也就跟着去采。孟祥英把她们组成四个组，每日分头上山，不几天，附近山上，凡是能吃的树叶都被采光了，都晒在这伙妇女们的院了。本村完了到外村去，河西没到河东去，直采到秋风扫落叶的时候，算了一下总账，二十多个妇女，一共采了六万多斤。

野菜采完了，听说白草能卖一块钱一斤，孟祥英又领导妇女割白草。这一次更容易领导，家家野菜堆积如山，谁也不再准备饿死，一看见野菜就都想起孟祥英，因此孟祥英一说领导妇女割白草，这些妇女们的家里人都说：“快跟人家去割吧！这少女是有些办法的！”后来大家竟割了两万多斤，卖了两万多块钱。

从此西岐口附近各村，都佩服孟祥英能干。

【注】①小说根据孟祥英的真人真事，写她如何由封建家庭里挨打受气的弱女子，成长为晋冀鲁豫边区劳动英雄、度荒模范，成为妇女运动的一面旗帜的历程，真实反映出太行山抗日根据地乡村妇女社会地位提高的过程。②二嫂指孟祥英。③圪仰崂仰，方言，形容走路姿势不正的样子。④牛差差是一个已经回头的特务，因为他转变得很差，所以才叫他“牛差差”。

#### 7. 下列对文本相关内容的理解，正确的一项是(3分)

- A. 孟祥英婆婆想直接反对媳妇去开会，但又生怕工作人员让媳妇自己当村干部，这种矛盾的心理来自于她对八路军地位不确定的认知。
- B. 牛差差老婆的话表明她和孟祥英婆婆反对孟祥英的原因相同，“以后四十军来了”的威胁加重了孟祥英婆婆的担忧和恐惧。
- C. “三颗粮食收割不回来，草比庄稼还长得高”中，“三颗粮食收割不回来”运用写实手法突出当年秋天粮食歉收情况非常严重。
- D. 遇到连年没收成的灾荒，孟祥英不仅耐心地做妇女的思想工作，还带领她们采集野菜，收割白草，西岐口村民非常敬佩她。

#### 8. 孟祥英得以翻身的原因有哪些？请结合文本简要分析。(6分)

#### 9. 有人认为赵树理的小说创作充满乡土气息。请结合所选文本简要分析。(6分)

### 二、古代诗文阅读(34分)

#### (一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

材料一：

刘备令关羽镇守荆州。吴将吕蒙拜汉昌太守与关羽分土接壤，知羽枭雄有并心，且居上流，其势难久。蒙乃陈计策曰：“今征虏守南郡潘璋将游兵万人循江上下应敌所在蒙为国家前据襄阳。如此，何忧于操？何赖于羽？图之，会羽讨樊，留兵将备南郡。蒙上疏曰：“羽讨樊而多留备兵，必恐蒙图其后故也。蒙常有病，乞分士众还归

以治病为名，羽闻之，必撤备兵，尽赴襄阳。大军浮江，晝夜取上，教其空虚，则南郡可下，而羽可擒也。遂称病笃，权乃露檄召蒙还，阴与图计。羽果信之，稍撤兵赴樊。权遣蒙在前，伏其精兵于艨艟中，使白衣摇橹，作商贾服，昼夜兼行，至羽所置江边屯候，尽收缚之，是故羽不闻知。蒙入据城，尽得羽将士家属，皆抚慰，约各军不得干历人家，有所索取。羽还，在道路，数使人与蒙相闻，蒙辄厚遇其使，羽使人还，咸知家门无恙，见待过于平时，故羽吏士无斗心，皆委羽而降，即父子俱获。

(节选自《反经·三国权》)

材料二：

(陆)逊遣书与羽，极其推崇。羽意大安，稍撤兵以赴樊。权闻之，遂行。先遣蒙在前，蒙至浔阳，尽伏其精兵艨艟中，使白衣摇橹，作商贾人服，昼夜兼行。羽所置江边屯候，尽收缚之，故羽不闻知，直抵南郡。傅士仁、糜芳皆降。蒙入据城，尽得羽及将士家属，皆抚慰。有取民一笠以覆官铠者，其人系蒙乡里，垂涕斩之。于是军中震栗，道下拾遗。蒙旦暮使亲近存恤耆老，问所不足，病者给医药，饥寒者赐衣粮，府藏财宝，皆封闭以待权至。羽还，在道路教使人与蒙相闻。蒙辄厚遇其使，周游城中，家家致问，或手书示信，使还，私相参讯，咸知家门无恙，见待过于平时，故吏士无斗心，羽遂成擒。

(节选自《智囊·诡道卷》)

10. 材料一中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

今征[A]房出守[C]南郡[D]潘璋缚[E]羽兵[F]万人[G]据江[H]上下[I]应敌[J]所在[K]蒙为[L]国家[M]前据[N]襄阳。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是

- A. 疏，名词活用为动词，译为上奏章，与《谏太宗十思疏》中的“疏”意思相同。
- B. 委，舍弃，与《得道多助，失道寡助》“委而去之”中的“委”意思相同。
- C. 遗，送，与《师说》“小学而大遗，吾未见其明也”中的“遗”意思不同。
- D. 咸，都，与《兰亭集序》“群贤毕至，少长咸集”中的“咸”意思相同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 吕蒙有忧患意识，他深知关羽作战勇武，历来觊觎东吴，其军队驻扎在长江上游，日久必定对东吴不利，于是谋划对其动手。
- B. 吕蒙治军严明，他严令部众不得冒犯百姓，索取钱物，还下令将城中府库的财宝贴上封条，并不启用，只等孙权来后再作处理。
- C. 吕蒙将关羽设置在江边的哨兵尽数捕获，并严密封锁消息，关羽对此毫无所知，还在带兵回奔南郡时多次派人向吕蒙询问消息。
- D. 两则材料都谈到了“大意失荆州”这一历史事件，关羽因轻信陆逊对他的推崇，而把南郡守军陆续调往樊城是他“大意”的表现之一。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

- (1) 遂称病笃，权乃露檄召蒙还，阴与图计。
- (2) 有取民一笠以覆官铠者，其人系蒙乡里，垂涕斩之。

【高三9月质量检测·语文 第6页(共8页)】

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成14~15题。

忆旧游·别黄翁  
吴文英

送人犹未苦,苦送春,随人去天涯。片红都飞尽,正阴阴润绿,暗里啼鸡。赋情顿雪双鬓,飞梦逐尘沙。叹病渴凄凉,分香瘦减,两地看花。

西湖归路,愁系马垂杨,依旧斜斜。葵麦迷烟处,问离巢孤燕,飞过谁家。故人为写深怨,空壁扫秋蛇。但醉上吴台,残阳草色,思踪。

【注】①此词是淳祐九年(1249)词人在苏州送友人黄潜翁前去杭州时回忆起姬妾而作。黄潜翁乃诗人好友。

14.下列对这首词的赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 上片开头的“苦”字是本词的词眼,连用两个“苦”字突出词人送别友人的愁苦之深。
- B. “顿雪”运用夸张手法,写出词人因想念姬妾而黯然神伤,一下子就两鬓斑白的情状。
- C. 消渴病令词人倍感凄凉,姬妾因想念词人玉容受损,两人在两地同时看花,互寄思念。
- D. 词人送别友人时,以题壁的方式来宣泄情感,“扫秋蛇”可以看出词人内心十分激动。

15.王国维说:“一切景语皆情语。”本词中哪些地方体现了这一观点?请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)作为中国传统文化的重要组成部分,二十八星宿经常出现在古诗文中。李白《蜀道难》中“\_\_\_\_\_”两句就是用星宿的触手可及来强调蜀道之高险。

(2)欧阳修在《醉翁亭记》中通过行走和所见交代醉翁亭的位置及外形的句子是“\_\_\_\_\_”。

(3)古人常用明月来营造清丽、冷寂的氛围,烘托思念之情。如“\_\_\_\_\_”两句。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成17~18题。

唐开元十五年(727),27岁的李白在湖北襄阳岘山结识了著名诗人孟浩然,两人①,结下深厚的友谊。次年三月,李白在江夏(今武汉市)游历时,又遇到孟浩然。在得知好友即将前往扬州时,李白非常高兴,挥笔写下《黄鹤楼送孟浩然之广陵》:“故人西辞黄鹤楼,烟花三月下扬州。孤帆远影碧空尽,唯见长江天际流。”此诗重在写离别之情,但后人却从中读出了另外的信息:烟花三月的扬州城②,草长莺飞,桃红李白,应是天下最美的所在。

扬州,地处运河与长江交汇之处,地理位置优越,商贾云集于此。唐代扬州的城市规模虽小于长安和洛阳,但其繁华富丽的景象是长安与洛阳都难以望其项背的,因此有了“天下之盛扬为首”的说法。李白对扬州也不陌生。开元十四年(726)的“烟花三月”,他离开金陵后,就赶往扬州。到达扬州后,这座城市远胜于金陵的繁华景象被李白迷住了。他好交朋友,挥金如土,在不到一年左右的时间内,竟“散金三十余万”。如此的豪爽,让人想起他在《将进酒》中的名句“千金散尽还复来”。他后来回忆:“曩昔东游维扬,不逾一年,散金三十余万,有落魄公子,悉皆济之。此则是白之轻财好施也。”可是,谁能想到,李白在扬州由富转贫,竟一度③,后来还生了病,幸赖朋友孟少府照料,才得以慢慢痊愈。

【高三9月质量检测·语文 第7页(共8页)】

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18. 文中画波浪线的部分有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅。可少量增删词语, 但不得改变原意。(4分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 3 小题, 13 分)

阅读下面的文字, 完成 19~21 题。

大凉山有着得天独厚的资源优势, 有精美绝伦的景致, 有较为良好的生态环境, 这些都源于它独特神秘的地形地貌, 和它偏远封闭的地理位置。

大凉山的美, 美在优美的山水。山的代表是位于西昌市南 30 公里远的螺髻山, 因山峰 ① 而得名。此山是世界上最大的原始古冰川遗迹遗址, 号称我国山地中保存完整的第四纪古冰川天然博物馆。山上不但有雄奇壮观的冰川角峰、刃脊, 还有五彩缤纷的冰川湖泊, 以及被誉为“水帘洞”的大漕河温泉瀑布等。

②。此湖是我国第三大深水湖泊, 因名字更多和云南丽江的旅游宣传结合在一起而广为人知。位于西昌市盐源县的泸沽湖清澈透明如宝石, 水下透明度达 12 米。每年夏秋季节, 湖面满是“水性杨花”, 仙气十足, 非常惊艳。

大凉山的美, ③。与世隔绝的大凉山里住着 8 000 多个摩梭人。摩梭族是中国南方一个独特民族纳西族的分支, 其居住地被称为“美丽的东方女儿国”。和其他地方的摩梭人一样, 生活在大凉山腹地的摩梭人不但沿袭着“母系大家庭”和“走婚”等原始习俗, 部分族人还保持着罕见的一夫多妻制或一妻多夫制。这些习俗让当地人变得团结

19. 文中画波浪线的部分是五个较短的句子, 请以“独特神秘的地形地貌”开头, 将其改写为一个长句。可以改变语序、少量增删词语, 但不得改变原意。(4分)

20. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 12 个字。(6分)

21. 下列句子中的“等”和文中加点的“等”, 用法相同的一项是(3分)

- A. 本次列车开往深圳, 途经石家庄、郑州、武汉等地。
- B. 等我写完这封信你再走吧, 要不然我写不下去了。
- C. 他家有爷爷、爸爸、妈妈、小红、弟弟等五口人。
- D. 国家到了如此地步, 除我等为其死, 毫无其他办法。

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

西魏掌权者宇文泰和大臣苏绰, 一个知人善用、任人不疑, 一个知恩图报、鞠躬尽瘁, 两人以高度一致的治国理念和毫无猜忌的通力合作, 完成了西魏政治、经济、文化等各个方面的制度改革, 开启新时代的序幕。

一百多年后的唐朝, 魏征去世后, 唐太宗感慨: “魏征殁, 遂失一镜矣!” 正是魏征的诤谏和唐太宗的善于纳谏, 让唐太宗成为一代明主, 开创“贞观之治”。

现代商业史上, 可口可乐和百事可乐之间的竞争是全球饮料行业最为著名的竞争之一。这对欢喜冤家互相争斗了上百年, 使出浑身解数最终也没有彻底击败对方, 但是都能牢牢抓住自己最忠实的客户, 得以不断发展壮大。

以上材料给你怎样的启示? 请写一篇文章表达你的观点。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟题目; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

【高三 9 月质量检测·语文 第 8 页(共 8 页)】

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

 自主选拔在线